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Module AED1 : l’échelle du commun (Q1) Thématique 2024 IA
Benoit Quevrin, Jean Garcin, Bernard Deprez (coordinateur)
Le module AED1 vise à appréhender les thématiques et les conflits autour de la durabilité à l’échelle de l’espace collectif et des communs. C’est l’espace du quartier (« méso ») qui est pris comme référence. Le module se nourrit de 3 séminaires (voir fiche) et partage son temps entre des présentations, débats, restitutions, etc. et un travail de recherche.
Le travail demandé aux étudiants ne conduira pas à un résultat conventionnel (une proposition, une étude) mais sera procédural : il consistera à utiliser des outils d’IA à partir des 3 séminaires AED1 et en particulier celui de Bernard Deprez. L’objet ne vise pas à produire du texte à votre place, mais à étudier ce que produit l’IA et son potentiel (positif/négatif ; forces/faiblesses) pour nous aider à penser (au lieu de penser à notre place). Nous interrogerons donc nos références à la lumière de ces outils pour produire du dissensus, de la discussion, de la matière-à-penser.
	

	Pour le reste :


· Fiche de cours : site www.ulb.ac.be/programme ou via eCursus
· Calendrier : tous les MERCREDIs du Q1 (9h  18h), soit 12 journées.
· Organisation : les matinées sont consacrées aux travaux de Jean Garcin, puis Benoit Quevrin ; les après-midis sont consacrés au séminaire de Bernard Deprez. 
· Objectifs pédagogiques : Le Module AED1 il vise à
· Comprendre les enjeux de durabilité à l’échelle des biens communs (espaces partagés, régulation et commoning, mutualisation, plus-value collective, etc.)
· Examiner les synergies/conflits possibles entre diverses approches de durabilité environnementale, sociale et économique ;
· Interroger des expérimentations actuelles (« case studies ») et originales (hors Mémento) et les mettre en rapport avec la thématique ;
· Interroger les temporalités d’architecture à travers la réappropriation, la transmission, le don. L’architecture et la ville comme objet-lien entre générations…
· Exprimer des potentialités d’architecture : rester en bordure du projet, au cœur des possibles… ; écrire, articuler, communiquer ; préparer le tfe.
· Évaluation : voir catalogue des cours ULB ; évaluation par examens en session cette année.
· Production : L’objet du travail est de produire des recherches en séminaire, en lien avec ses contenus (objets, textes, références) et les présenter de manière interactive et critique ; le travail couvrira d’une part l’apprentissage (prompts, recherches ciblées) aux outils (notamment grâce à l’intervention du SAA, de la Bib) et d’autre part l’approfondissement des thématiques du cours et des textes donnés (voir syllabus Bernard DEPREZ, UV).
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