


VADE MECUM DU DEPÔT DE THESE DE DOCTORAT
en art de bÂtir et urbanisme
Etape 1 : Composition du jury de thèse et calendrier

Le déposant réunit son Comité d’accompagnement (CA) qui lit et commente des parties de la thèse. 
Si le CA marque son accord avec le dépôt de thèse, il fait une proposition de composition de Jury spécifique et de calendrier de dépôt et de soutenances privée et publique à la Commission des doctorats (CD) via son président, le Vice-Doyen de la Recherche, avec copie au secrétariat du doctorat. 
Les propositions de membres extérieurs à l’ULB doivent être accompagnées par un CV. 
Ce calendrier doit respecter les règles suivantes : 

La soutenance privée doit avoir lieu au moins un mois après la désignation du Jury de thèse, et moins de deux mois après le dépôt. 
La soutenance publique doit avoir lieu au moins deux semaines, et au plus six semaines, après la soutenance privée. 

Les délais cités dans le cadre d’un calendrier de dépôt de thèse sont tous suspendus du 15 juillet au 15 août. Ils sont également suspendus pendant les périodes d’examens, sauf accord unanime des membres du Jury spécifique.

Si la date de la défense publique se situe au-delà du 13 septembre, le déposant est dans l’obligation de se réinscrire pour la nouvelle année académique. 

La composition du Jury de thèse doit répondre aux conditions suivantes : 

Au moins cinq membres porteurs du titre de docteur obtenu après la soutenance d’une thèse ou, le cas échéant, jouir d’une reconnaissance d’une haute compétence scientifique ou artistique dans le domaine,
Comprendre le promoteur et le co-promoteur éventuel,

Le président doit être un membre du corps académique de l’Université, et ne peut être ni le promoteur, ni le co-promoteur de la thèse,
Trois membres au moins doivent être membres du corps académique de l’Université, 

Deux membres au moins doivent être extérieurs à l’ULB,
Si les grades académiques invoqués comme condition d’accès par le candidat ne sont pas délivrés par la faculté de rattachement du doctorant, au moins un membre du Jury de thèse doit être membre du corps académique d’une des facultés habilitées à délivrer ces grades.
La Commission des doctorats est compétente pour valider la composition du Jury de thèse :  
Elle vérifie la validité réglementaire de la composition du Jury de thèse proposée par le CA et en désigne le président et le secrétaire. 
Elle entérine la langue (si elle est autre que le français ou l’anglais) et le titre définitif de la dissertation originale. 
La validation de la CD doit intervenir au plus tard un mois après le dépôt de la thèse

Etape 2 : Le dépôt de thèse

La couverture et la page de garde de la thèse doivent correspondre au modèle ULB.  
Le doctorant complète et remet au secrétariat du doctorat le formulaire du dépôt de thèse ainsi que les documents qui y sont listés. 
Il informe le secrétariat du doctorat de son souhait éventuel d’obtenir le label de doctorat européen. 

Le doctorant envoie sa thèse par voie électronique aux membres de son Jury ainsi qu’au Vice-Doyen de la Recherche et au secrétariat du doctorat. Cet envoi électronique fait foi. La date du dépôt est la date de cet envoi électronique. 
Etape 3 : La Soutenance privée
La soutenance privée a lieu à huis clos, avec la participation de deux tiers au moins des membres du Jury de thèse (éventuellement par vidéo-conférence), dont le promoteur et au moins un membre extérieur à l’ULB. Un membre empêché est invité à remettre au Jury de thèse un avis écrit motivé portant sur le fond et sur la forme de la thèse.

Il n’y a pas de présentation de la thèse lors de la défense privée mais le Jury de thèse (les membres extérieurs pour commencer et le promoteur pour terminer) entend le candidat et l’interroge de manière détaillée sur les différents aspects de son travail.

Le Jury de thèse discute ensuite de la suite de la procédure, en l’absence du candidat. 

· S’il accepte le passage en soutenance publique à la date fixée, il en informe le candidat. Il peut cependant demander à celui-ci d’apporter dans le texte des précisions complémentaires ainsi que des modifications, y compris de forme, qu’il lui communique séance tenante. Le doctorant communique sans délais la décision du Jury au secrétariat du doctorat. 
· S’il lui apparaît que le travail comporte des lacunes importantes, il fixe un délai supplémentaire, qui ne peut être supérieur à six mois, pour que le doctorant puisse réaliser les travaux nécessaires en vue d’apporter à la thèse des modifications substantielles, qui doivent être explicitées par le Jury de thèse et transmises séance tenante au candidat, et par écrit dans les huit jours, avec copie au secrétariat du doctorat. La CD décide, dans les quinze jours, d’une nouvelle date de soutenance publique, qui est définitive. Elle en informe le doctorant et le secrétariat du doctorat. Le doctorant envoie la nouvelle version par voie électronique aux membres du Jury avec copie au secrétariat du doctorat. En cas de non-respect des exigences du Jury de thèse, la thèse est refusée.
· Dans le cas où le Jury de thèse estime qu’un travail excédant six mois est nécessaire à l’amélioration de la thèse, il décide qu’une nouvelle défense privée doit être organisée. Cette décision dûment motivée doit être transmise, séance tenante, au candidat, et par écrit dans les huit jours, avec copie au secrétariat du doctorat. 
Etape 4 : La soutenance publique

Le secrétariat du doctorat réserve l’auditoire et le matériel nécessaire à la défense publique.

Le doctorant envoie l’affiche annonçant la défense publique au plus tard dès qu’elle est confirmée par les membres du Jury au secrétariat du doctorat (Doctorat.archi@ulb.be) et à la communication facultaire (communication.archi@ulb.be). 

Sur cette base, le secrétariat du doctorat commande le diplôme auprès du Département Enseignement et il élabore le supplément de diplôme qui accompagne obligatoirement celui-ci. 

Le doctorant dépose la version de la thèse telle qu’elle sera défendue dans DI-fusion, au plus tard la veille de la défense publique. 
Le secrétariat du doctorat vérifie cette étape. 

Le doctorant dépose avant cette même échéance deux exemplaires de sa thèse définitive au secrétariat du doctorat. Le Secrétariat transmet un exemplaire à la Bibliothèque et archive l’autre. 

Tous les membres du Jury de thèse participent à la soutenance publique, soit en personne (éventuellement par vidéo-conférence), soit en remettant au Jury de thèse un avis écrit motivé concernant l’attribution du titre de docteur. La moitié au moins des membres du Jury spécifique participe activement.

Le candidat présente son travail (20 minutes), faisant valoir ses capacités de communication. La présentation est suivie par une discussion avec le Jury de thèse, puis avec les membres de la Faculté et le public. La soutenance ne peut dépasser deux heures. 
Le Jury de thèse se retire ensuite pour délibérer sur l’ensemble du travail — thèse, soutenance privée et soutenance publique — et sur l’octroi ou non du grade académique de docteur. Ce grade est conféré sans mention. 

En cas de refus, la décision transcrite au registre doit être dûment motivée et être en outre communiquée par écrit au candidat. 
A l’issue de la défense publique, le diplôme, le supplément au diplôme et le transmis de résultat sont contresignés. Le diplôme est rendu au secrétariat du doctorat qui le dépose auprès du Rectorat pour signature par le Recteur. 

En cas de succès, le secrétaire du Jury de thèse rédige un rapport de soutenance, qui sera joint au diplôme. Ce rapport précise que le Règlement du Doctorat de l’Université a été respecté.
Le rapport de soutenance, dûment approuvé par tous les membres du Jury de thèse et signé par le président et le secrétaire, doit parvenir endéans le mois au secrétariat du doctorat de la Faculté, qui en communique une copie conforme au docteur et conserve l’original dans ses archives.

Le secrétariat du doctorat transmet la fiche de proclamation au Département Enseignement. 
En cas de refus de la thèse, le candidat doit obtenir l’accord de la Commission du doctorat pour pouvoir se réinscrire. Un délai d’un an au moins doit s’écouler avant un nouveau dépôt.
Cas particulier de la cotutelle de thèse

Le document de référence est la Convention établie entre les universités partenaires au moment de l’inscription du doctorant 

NB : porter attention à la durée de sa validité et éventuellement établir un avenant. 

Le Jury de thèse est composé de commun accord entre les deux universités partenaires. 

Le Jury de thèse comprend au moins deux membres de l’ULB, dont le promoteur, au moins deux membres de l’université partenaire, et au moins un membre extérieur à ces deux universités. 

L’épreuve comprend une seule soutenance. La soutenance unique peut se dérouler soit dans une seule des deux universités, soit en deux étapes (soutenance privée puis publique), respectivement dans l’une et l’autre université. 

Si la soutenance n’a pas lieu à l’ULB, le doctorant y présente ses travaux dans le cadre d’un séminaire organisé avant la soutenance. 

Le label de doctorat européen
Le label de doctorat européen peut être attribué si les quatre conditions suivantes sont remplies :

· Un membre au moins du Jury de thèse appartient à un établissement d'enseignement supérieur d'un Etat européen autre que celui dans lequel le doctorat est soutenu ; 

· L'autorisation de soutenance publique est accordée par le jury de thèse, suite aux rapports rédigés par au moins deux professeurs, membres ou non du Jury, appartenant à des établissements d'enseignement supérieur de deux états européens différents, autres que celui dans lequel le doctorat est soutenu ; 

· Une partie de la soutenance est effectuée dans une langue nationale européenne autre que la ou les langues nationales du pays où est soutenu le doctorat ; 

· Le doctorant doit avoir, durant la préparation de sa thèse, effectué un séjour de recherche d’au moins un trimestre dans un autre pays européen.

Financements
Il est possible de recourir à la vidéoconférence pour les défenses privée et publique de thèse lorsqu’un membre du Jury ne peut être présent physiquement. 

Les financements couvrant la recherche du doctorant sont sollicités prioritairement.

Les éventuelles demandes de financement sont à adresser à la Commission Recherche. 
Contacts
Secrétaire du doctorat :
Doctorat.archi@ulb.be
Tél +32 (0)2 639 24 51 
Bureau FL02.1B 
Du lundi au vendredi de 9h à 12h
VP VadeMecum du dépôt de thèse 23/09/2019
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